

[回陽明首頁](#)[加入我的最愛](#)[回電子報首頁](#)

第147期 本期出刊日：2008/3/6 下期出刊日：2008/3/19 下期截稿日：2008/3/17



此外掛程式不支援

本期摘要

NEW 校園焦點

陽明訊息

課輔部落格

副刊專欄

9歲的科學實驗

山腰電影院

相簿集錦



發行人：吳妍華
總編輯：王瑞瑤
執行編輯：劉柚佑
網頁設計：賴彥甫

【焦點新聞】何大一獲本校理學榮譽博士 勉勵學子要有抱負與具有邏輯思考能力；溫世仁學術講座 諾貝



課輔部落格

現正收看 [回歸服務初心，在人間示現本我：2008寒假知識營出隊瑣感](#)
[學生自治的另類觀點：第一線工作人員的腦力激盪](#)

回歸服務初心，在人間示現本我：2008寒假知識營出隊瑣感

服務隊，當我還是大一新鮮人就有所耳聞，也希望有一天能參與其中。但是因為參加了其他社團，所以就放棄參加服務性社團。沒想到，我所加入的禪學社有一天也會和出服務隊連在一起，讓我不禁好奇禪與服務隊的關係。其實，思想性社團也可以，也應該走出學校，參與社會服務的！

禪是回歸自己的本心，純真自善的本我，服務隊要求無私無我的服務，不是以自以為對其好的方式來服務，而是真正深入了解什麼是其需要的。在這種狀況下，服務與學習必須是一體的兩面，而不能變成自我中心，一味按照自己意思，不顧他人想法的「服務污染」。

所以，服務隊需要禪。唯有如此才能超越自己本有的習性，在越忙越疲憊時，還能維持最高服務的熱忱與品質。也才不會營隊結束後就此結束，而是另一段新關係的開始。因為，你了解這些煩亂事務背後的出發點是什麼。服務隊的內涵並非就只是表面上的歡樂和背後工作人員的血汗，而是一次次檢視自己的契機，所以夥伴才會不厭其煩一次又一次來參加，在一次又一次中見其轉變。

天下第一禪，就是感恩與懺悔。我是一個有點「兩光」的人，這次很榮幸擔負生活組的部份，以下就讓我來好好感恩別人，也檢討自己。首先，真的很感恩麗琴，幫我處理許多外務與催促我，不然實在很難想像事情會堆成怎樣。再過來真的要感恩在營期中一起在廚房奮戰的夥伴。從晏與小B，我們是有始以來最歡樂的生活組！從晏，真是辛苦你了，幾乎所有對外的事物都是你幫我處理，感謝有你和懶懶的我共事。小B，你真得超越了，那些心酸的洋蔥就是最佳的證明。最後那隻完美的魚便是我們這次共事最佳的寫照。你們都是最棒的組員！

另外，因為我多半都在廚房，所以辛苦維持我們這組的組輔，小米、益瑩與小冠，幸好有你們，不然小朋友要靠誰？小米，你真的很出色，你周圍有種很溫暖的磁場，所以點閱率才會這麼高喔！益瑩，細心的你常常會注意到大家疏忽的地方，少了你的提醒，組上氣氛一定無法這麼好；小冠，台上是犧牲色相的活動組，台下又要不斷入組散撥歡笑，甚至到了夜深人靜，睡夢中仍是明天的表演，中間兩度見到幕後慘白的你，剎那間心中是滿滿的感動與心疼。感動的是為了小朋友的無我，心疼是你幕後那疲憊的身影，幕前又是元氣十足。我只能說，和你們同一組，一定是我上輩子有燒好香，真是三生有幸！



課輔部落格需要大家的灌溉與支持。

如果對文章有任何意見，或是有關於課外活動訊息與稿件想要跟大家分享，請與我們聯絡。

我們的電子郵件信箱：hyfeng@ym.edu.tw

禪學社vs郭組長

還有「默默的那一群」，就讓我在這裡一一道謝。為課程海報忙到三更半夜的薇安，為教案忙到痘痘都冒出來的宛臻與旗下晚上接受我們指教的老師們，本應最隱藏卻最受小朋友歡迎的場務組，不得不提最早起卻總是最晚睡的之仁，最後一天叫我起床煮早餐後才去睡，只短短睡半小時就要開始一天忙碌的行程，最後中午終於偷閒睡一下，但是因為要拍照不得不去吵醒他，我只說小朋友在等他，就立刻清醒，當下我真的感動到說不出話。少了默默的那一群，營隊必然分崩離析！



大家一起來打禪

最後，要謝的是所有來參加的小朋友。要是沒有你們，我們就沒有這種自我檢視與成長的機會，更少了許多可以學習的對象。從小我們就被教說要「有禮貌」，從小聽到大，如今有幾個做得到？我們在成長的路上，是不是遺失許多美好的事物，是不是應該回去找找—成長的代價必須是要失去這些嗎？如此，這樣的成長是成長還是「退化」？

雖然我們已經是大學生，但是還有許多地方不成熟。在這個服務隊背後，就有許多師長與父母的照料與關心。感謝這次在營隊中幫助我們的師長；沒有你們，我們的營隊一定辦不起來。尤其我要特別謝謝我的媽媽。如果營隊中夥伴說菜不錯，這些功勞都該歸功在她。從菜單到烹飪，購買到清洗，就算不是營前才惡補，從小耳濡目染也都是媽媽的功勞。也是這次經驗中，我才能體會為什麼媽媽總是在一旁看我們吃東西，自己卻很少動筷子。菜中蘊含多少難以言喻的心意，對此心意，最佳回應就是一口也不剩，吃的盤底朝天吧！反觀自己，由於是第一次



好開心喲

煮這麼多人份，所以在時間掌握上還很生疏，有時常常誤到吃飯時間，但是夥伴都毫無怨言只有滿心的誇讚，真的很窩心與感動！

再讓我懺悔一下。由於生活組也要負責場地清潔，但因為我都在廚房忙，這部分就被我忽略，都是靠其他夥伴的扶持，實在不好意思！最慚愧的是，因為無論在營期前或中都很忙，所以和組員的溝通都很少，導致組員都很晚進入狀況，最怕她們會不知道為什麼而忙，把服務隊當成一件任務去完成，這樣真的很可惜。

正如我先前所說的，如果服務隊只有「服務」的形式而沒有思考，那還不如不辦。服務隊是讓自己省思藉此成長的地方。如果只是單純去做事情什麼都沒去想，那我只是害夥伴忙忙忙，無法從中有所收穫，那服務隊從一開始就失敗了。不過，很幸運組員都能進入狀況，讓我鬆一口氣。

這次服務隊不只是服務隊，也不只讓自己成長，當中驗證到伙伴與自己的成長，更清楚自己的不足與夥伴的扶持，最重要明白真的要感恩與懺悔，要謝的人太多了，就謝天吧！另外，在此我也想廣告一下，如果大家想要有「深度」服務經驗的話，不見得要去十字軍勵青社，也可以考慮思想性社團喲！回歸服務的初心，在日常生活中找回自己，真得是很不錯的體驗。有興趣參加的同學，請不要客氣，跟我們聯絡！

< 撰文/彭惠 >

